

漫读周末

2022年7月
壬寅年六月十一

9
星期六

要闻编辑部主编
责编 陆德洁
美编 丘淑斐
校对 何绮云

A7 看天下

从70%到70% 约翰逊一手好牌打得稀烂

让他下台的原因之一，正是当年让他当选的原因——个性

A8 财富观

A股已有40位 “90后”董事长

其中有35位属于子女接班型，年纪轻轻就掌管企业，更像父辈早就为他们写好的剧本

AC 一周体坛

关于NBA合同的 那些人那些事

随着“工资帽”“奢侈税”的持续增长，未来拿到顶薪合同的球员工资将会越来越高

嫦娥不悔 偷灵药

对于中国来说，1904年是一个颇为“魔幻”的年份。那一年年初，蔡元培发表小说《新年梦》，提出有朝一日“殖民外星”的幻想；随后，荒江钓叟发表《月球殖民地小说》，讲述中国人“殖民月球”的故事。谁承想时隔一百多年，竟有人因为这些“古早科幻梗”坐不住了。

近日，美国国家航空航天局局长尼尔森称，中国的大空计划是一个军事太空计划，很可能占领月球……面对这一“脑洞清奇”的言论，外交部发言人赵立坚回了一句“顾事实、信口开河”，翻译一下就是“你这脑洞我看看不懂”。

其实细品尼尔森的“阴谋论”，不难发现隔着屏幕都能闻到的那股酸臭味儿。

21世纪以来，中国探月工程稳步推进：嫦娥一号绕月飞行，嫦娥二号登陆月球，嫦娥三号带月壤……反观美国，自阿波罗登月后几乎裹足不前，特朗普推出的“重返月球计划”也屡遭挫折、频频推迟。

这瓶老醋，不提也罢。值得关注的是11天后（7月20日），全世界将迎来第53个人类月球日。这意味着，距离人类首次登月已经过去半个多世纪。从宇宙角度看之，区区半世纪不啻沧海一粟；从人类角度看之，这却是几代人的沧桑岁月。

人生代代无穷已，江月年年望相似。半个世纪，已经足够漫长了——漫长到阿波罗特明早已作古，漫长到阿波罗计划已成历史，漫长到月球上那一排脚印变为陈迹……甚至，漫长到人类自己都怀疑“阿波罗登月”的真实性，正如电影《星际穿越》设定的“真相”——那次“假登月”实为美国拖垮苏联的阴谋。

重返月球，人类已经等待太久。

在蔡元培一百多年前的“新年梦”里，“殖民外星”并非一国一族之事，而是“地球上人类竞争心的归宿”。如今，“重返月球”也绝非美国的“家事”，而是全人类的共同梦想。以此来看，尼尔森的“醋味阴谋论”也就不值一驳了。

人攀明月不可得，月行却与人相随。除了航天员，与月球关系最密切的当属诗人。

这几天，诗人余秀华自称遭遇家暴的话题广受热议。据媒体报道，余秀华的男友已承认“打了十几个巴掌”，同时又强调“没有她说的那么厉害”，并且打的时候“不是没有分寸”。但无论他如何辩解，家暴一事基本实锤。

与许多女性受害者一样，余秀华也未能逃脱“受害者有罪论”的“魔咒”。“大龄女与年轻男”“残疾人与正常人”的标签，令这段恋情在某些人眼中显得“别有用心”。于是，继男友的掌掴之后，一波波嘲讽再次攻向这个悲苦半生的女人。

攻击者非蠢即坏，这一点不言而喻，稍有理性与良知者都不会为家暴帮腔作势。

对于余秀华来说，这段恋情正如她诗中的“一棵稗子提心吊胆的春天”，一场暴雨就足以轻易葬送。法律可以惩治施暴者，却难以治愈受害者，对于敏感的诗人来说尤其如此。不少网友评论，害怕余秀华再也写不出爱情诗了。

但或许，我们应该相信我们的诗人。

“嫦娥应悔偷灵药，碧海青天夜夜心。”李商隐此诗可理解为诗人的隐喻——一旦从缪斯女神那里窃取“灵药”，诗人就注定要面对孤独的惩罚。余秀华有诗集《月光落在左手上》，当然也承接了来自广寒宫的孤独。

然而孤独归孤独，诗人却未必后悔。

真正的诗人，从来都是在孤独中追求，在失望中热望。晚年的李清照同样遇人不淑，既被骗财又被家暴，但她并未放弃追求文学与幸福，离开高婚后果断开启新的人生旅程。诗人余秀华，也必然如此。

宏观来看，整个人类又何尝不是如此？

嫦娥盗药奔月，隐喻着诗人在人间的孤独；普罗米修斯盗火受罚，则隐喻着人类在宇宙中的孤独。但孤独归孤独，在漫长的文明史中，人类始终仰望那轮明月，以堂吉珂德式的精神——热情地出发，不悔地前进。

谢杨柳

周末特稿

中国大陆最高树纪录一年之内三度刷新

“树王”价值更在树外

文/羊城晚报记者 李妹妍 图/受访者提供

5月上旬，西藏墨脱县高76.8米的不丹松“辛达布”，刷新了当时中国大陆最高树的“身高”。没过多久，5月18日，中国科学院植物研究所郭柯团队对外公布，在西藏察隅县发现了一棵高达83.2米的云南黄果冷杉。算上去年10月刚测得72米的秃杉，不到一年时间，中国大陆最高“树王”三度易主，一时间引发强烈关注。在接受羊城晚报记者采访时，这些高树的发现者们却称，发现“树王”的价值意义，更在树之外。



测量团队在“辛达布”所在的山区开展测量工作

壹 科考偶遇

发现这棵高达83.2米的云南黄果冷杉，是郭柯团队在青藏高原二次科考途中的“意外收获”。

“我们并没有特意寻找，这棵树是在调查保存较好的原始森林过程中偶然发现的。”团队成员、中国科学院植物研究所副研究员刘长成告诉记者，从2019年开始，郭柯团队牵头进行青藏高原二次科考“森林和灌丛生态系统与资源管理”专题工作，负责摸清整个青藏高原的森林和灌丛资源本底，“当中有一项是对典型的植被类型开展群

落样方调查，常规的调查数据包括树的胸径、高度等”。

今年5月中旬，科考团队到了西藏察隅县上察隅镇进行植被考察。察隅河两岸山地和河谷地带人迹罕至，保留了高大完好的原始森林，团队成员们很快就留意到了河谷上一片“鹤立鸡群”的原始森林。

“那是一片针叶与阔叶树混交林，云南黄果冷杉明显高出下方的曼青冈等常绿阔叶树高出一大截。”刘长成说，出于职业习惯，团队成员们放出无人机在空中勘查，很快就发现了相对较高

的几棵云南黄果冷杉。因为当时随身携带的工具有限，他们选择利用无人机吊绳测量树高——将无人机飞到与树梢平齐的高度，再测量吊绳长度。三次重复测量后取均值作为最终的数据，测得最高的一棵云南黄果冷杉为83.2米。

“这么高的树，无人机测量数值有误差很正常。”刘长成表示，从察隅回来后，北京大学遥感与地理信息系统研究所郭庆华教授团队便与他们取得联系，将使用激光雷达对这棵云南黄果冷杉进行测量，进一步验证树高。

贰 树王三易

这棵云南黄果冷杉的“横空出世”，是不到一年时间内，中国大陆最高“树王”的第三度易主。

2021年10月13日，民间组织“野性中国”团队用人工攀爬的方式，在云南高黎贡山保护区内测得一棵秃杉高达72米，刷新当时中国大陆最高树的纪录；2022年5月8日，北京大学牵头的科研团队在西藏墨脱县境内的格林村记录到了一棵高达76.8米的不丹松“辛达布”；仅仅10天后，高达83.2米的云南黄

果冷杉又取而代之。

“寻找巨树算是出圈了吧。”在“辛达布”的最早发现者、西子江生态保育中心负责人李成看来，相比国际上许多专门寻找巨树的团队，国内对巨树的关注起步较晚，此前进展也相对缓慢。这几年，国内多个科研团队、民间组织借助先进精细的科技手段，一点点解决了在复杂原始森林中测量巨树高度的难题，“纪录频频刷新，是各方推动努力的结果”。

以“辛达布”的测量为例，

自2013年无意间在墨脱县格林盆地拍下不丹松的照片后，李成尝试过多种方法来测量这些树的具体高度：2016年，他用激光测距仪进行初步测量，测得的数字是79.8米；2018年，他用无人机再次测量，结果是81米；2022年4月，他邀请北京大学郭庆华课题组、山水自然保护中心组成联合调查队，用无人机结合背包激光雷达对格林村所在区域的不丹松进行测量，最终测定最高的一棵不丹松高达76.8米。

一周面孔

约翰逊

英国首相鲍里斯·约翰逊7日宣布辞去保守党党首和首相职务，将留任至新领导人产生。从祸起“派对门”被追究猛打，到遭政府官员以“辞职潮”逼宫，身陷多重危机、四面楚歌的约翰逊终究兵败如山倒。



视觉中国供图

陈春花

连日来，工商管理学者陈春花教授与华为的关系成了热搜话题。对于一些自媒体文章将陈春花描述为“华为军师”，华为辟谣称“无任何关系，华为不了解她，她也不可能了解华为”。陈春花随后也澄清：“华为仅为我的学术研究案例之一。”



视觉中国供图

密春雷

失联数月，“资本大佬”密春雷现身，7日起恢复履职珠海医疗产业投资股份有限公司（“退市海医”）董事、董事长。被强制执行逾7亿元、公司退市，密春雷麻烦缠身，能否扭转危局仍是未知数。如此受关注还因他的另一个标签：董卿老公。

整理/陆德洁

图片来源网络

浮世绘

魔性绿马。

近日，一匹踩着“愤怒小鸟”的丑萌绿马爆火：甘肃省博物馆推出的铜奔马（“马踏飞燕”）周边毛绒玩具，凭“魔性”造型走红网络，线上线下全售罄。该馆的淘宝官方旗舰店打出公告称，“疯狂踩踩幼马中”。

那么多文博单位都在做文创，凭什么就你叫卖的“马踏飞燕”绿玩偶能如此出圈？不过是因为拥挤的文创赛道上充斥着无趣之物，产品面目呆板又“千物一面”。还是那句话，好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。



“马踏飞燕”毛绒玩具图/甘肃省博物馆旗舰店

爱情梦碎。

6日，诗人余秀华发微博自述遭“90后”伴侣杨楠策家暴：“掐我脖子，差点掐死，抽了我上百个耳光”。两人热恋时曾频频“秀恩爱”。就在上月，余秀华还发微博表示：“好多人想看我杨楠策分开，我感觉分开也不会打脸，得之未必是幸，失去也未必是命。”

诚然，这是一场不被看好的爱情。一些人或许猜中了结局，却万万没料到这样的过程。在控诉家暴的同时，我们也相信，余秀华活得坦荡、勇敢、通透。敢于挣脱桎梏，追逐爱情，即使尝了苦果，又岂是“恋爱脑”能形容得了的。

微信双号。

微信近日表示，将允许用户在无需额外手机号的情况下快速注册另一个微信号。该功能未正式上线，但近期内测名额范围正陆续扩大。用户可前往切换账号界面查看，如果已获得内测资格，该界面会自动出现提醒。

工作号和生活号终于能分开了？对于微信内测“大小号”功能，多数网友都表示期待，也有网友认为没必要。顺应需求，把更多选择权交给用户总是有益的。那么，同一条朋友圈下的点赞，几时可以不要再@我？

荔枝换房。

继“小麦换房”“大蒜换房”“西瓜换房”等花式换房活动后，“荔枝换房”出现在了广州增城。6日，媒体从增城区一地产中介处获悉，由某房地产公司开发的一楼盘宣称可以用荔枝抵扣房款，最高可抵5万元。

最近的楼市，新操作层出不穷。此前的“小麦换房”“大蒜换房”登上热搜，引发争议不小。眼下，增城这楼盘有样学样，与其说是真想引流果农拿荔枝“换房”，不如说是蹭热度营销。接下来还有什么可以换房，建议大家把家乡特色农产品打在公屏上。

飞盘联赛。

7日，国家体育总局社体中心发布通知称，拟于2022年下半年举办首届中国飞盘联赛。文件内容提到，比赛项目：团队飞盘（男女混合）；比赛场地：十一人制足球场划分为两片飞盘场地。

飞盘争议未息，官方直接加了把猛火，而且是对着焦点烧——男女混合赛、使用足球场。支持者兴奋：“对国足彻底失望，摆明了开抢场地。”反对者不平：“咋不修自己的场地？”“真运动还是看网红？”如果体育总局不够深思熟虑，就别怪吃瓜群众阴阳怪气。

WEEKLY